
Ćwiczenie 4A

Ruch prostoliniowy jednostajnie
przyspieszony

4A.1. Zasada ćwiczenia

Badana jest zależność drogi od czasu i prędkości od czasu dla ciała poruszającego
się w dół równi pochyłej. Wyznaczyć należy przyspieszenie ciała i prędkość początko-
wą.

4A.2. Wiadomości teoretyczne

W ruchu prostoliniowym jednostajnie zmiennym przyspieszenie ciała a jest stałe.
Zależność drogi od czasu s(t) i prędkości od czasu v(t) w takim ruchu przedstawiają
następujące wzory:

s(t) = v0t+
at2

2
, (4A.1)

v(t) = v0 + at, (4A.2)

gdzie v0 — prędkość początkowa.
Przykładem ruchu prostoliniowego jednostajnie przyspieszonego może być ruch

ciała zsuwającego się z równi pochyłej. Jeżeli pominiemy tarcie, to przyspieszenie
ciała wynosi

a = g sinα, (4A.3)

gdzie g - przyspieszenie ziemskie, α - kąt nachylenia równi (kąt ostry między kierun-
kiem równi a poziomem).

Dobrym przykładem równi, dla której można pominąć tarcie jest równia utworzona
przez tor powietrzny.

4A.3. Aparatura pomiarowa

Aparatura pomiarowa wykorzystywana w ćwiczeniu i pokazana na zdjęciu skła-
da się z następujących elementów: 1. dmuchawy z wężem, 2. toru powietrznego ze
skalą centymetrową, 3. urządzenia startowego, 4. miernika czasu, 5. czterech bramek
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Rysunek 4A.1. Aparatura pomiarowa do badania ruchu prostoliniowego.

świetlnych, 6. ciała - wózka ślizgającego się po torze, 7. zderzaka ograniczającego ruch
wózka.

W celu przygotowania aparatury do pomiarów należy:
— utworzyć z toru powietrznego równię pochyłą poprzez uniesienie jednego końca

(wykorzystać podstawkę),
— pokrętło dmuchawy ustawić w położeniu 3,
— ustawić 4 bramki w równej odległości od siebie, tak aby wózek mijał je swobodnie,
— wcisnąć wyrzutnik w urządzeniu startowym i dołączyć wózek (połączenie magne-

tyczne),
— przełącznik na mierniku czasu ustawić w pozycji 1, jeżeli mierzymy czasy ti dotar-

cia wózka do bramek lub w pozycji 2, jeżeli mierzymy czasy przelotu wózka ∆ti
przez bramki,

— wyzerować wskazania miernika czasu.

4A.4. Zadania

1. Zmierzyć odległości bramek si od położenia początkowego wózka oraz długości
wózka.
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2. Wykonać pomiar czasów ti, i = 1, 2, 3, 4 dotarcia wózka do bramek (przełącznik
poz. 1).

3. Wykonać pomiar czasów ∆ti przelotu wózka przez kolejne bramki (przełącznik
poz. 2).

4. Wyznaczyć kąt nachylenia toru powietrznego.
5. Pomiary z p. 2 i p. 3 powtórzyć dla innej masy wózka.

4A.5. Przebieg pomiarów i opracowanie wyników

1. Sporządzić wykres si = f(ti).
2. Obliczyć prędkości wózka w miejscu bramek:

vi = vi(t′i) =
d

∆ti
, t′i = ti +

∆ti
2
,

gdzie d — długość wózka i wykreślić zależność vi = f(t′i).
3. Wyznaczyć przyspieszenie ciała i prędkość początkową.
4. Porównać otrzymaną wartość przyspieszenia z wartością teoretyczną.
5. Oszacować niepewność prędkości początkowej i przyspieszenia według zaleceń opie-

kuna ćwiczenia.

4A.6. Wymagane wiadomości

1. Kinematyka ruchu prostoliniowego: droga, prędkość, przyspieszenie.
2. Równia pochyła: ruch bez tarcia.
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